

香港文匯報訊 美國總統特朗普就任以來與幕僚吸金不斷。價值數百萬美元的總統晚宴入場券、家族集團與阿拉伯國家地產交易、放寬監管加密貨幣產業及化石能源企業高額政治捐獻等，利益衝突層出不窮。英國《衛報》引述法律專家指出，特朗普及其親友和幕僚被揭露的貪腐行為，可能只是冰山一角，形容情況如同「對美國的掠奪」。



●特朗普



●特朗普放寬金融監管，卻在加密貨幣產業謀取私利，引發民眾不滿。 資料圖片

DEMOCRACY

《衛報》：頻現利益衝突 放寬監管加密幣當搖錢樹

肆意貪腐如掠奪美國

特朗普與幕僚狂吸金

早在特朗普重返白宮前，他與家族成員便開始利用政治權力轉化為金錢。在就職典禮前數周，準第一夫人梅拉尼婭便與亞馬遜創辦人貝索斯達成協議，收取4,000萬美元（約3.14億港元），讓亞馬遜Prime拍攝一部關於其生活的「幕後紀錄片」。特朗普也利用當選總統身份，施壓社媒X和科企Meta解封他的賬號，並分別從馬斯克和Meta獲得1,000萬美元（約7,850萬港元）及2,500萬美元（約1.96億港元）。

利用出訪機會為家族企業謀利

聯邦法律嚴格禁止外國機構為總統競選或就職典禮捐獻，然而沒有任何法律阻止與外國政府有聯繫的外部利益集團，投資總統家族集團支持的加密貨幣產業。由特朗普支持的企業World Liberty Financial (WLFI) 發行美元穩定幣USD1，在發行僅兩個月後成為全球第七大穩定幣。其中最大份額交易價值20億美元（約157億港元），交易方MGX的董事長恰好是阿聯酋情報部門負責人。特朗普也利用出訪機會為家族企業賺取利益。今年4月，特朗普長子小特朗普前往卡塔爾首都多哈，與卡塔爾主權財富基金持有的公司Qatari Diar，協議在多哈興建特朗普國際高爾夫球俱樂部。協議公佈僅兩週後，特朗普便展開中東三國之行，宣稱為美國帶來價值數億美元商業投資。

內閣成員暗將財產轉移給親友

特朗普內閣也匯聚大批說客、銀行家和各領域富豪，多人涉及利益衝突後，暗中將財產轉移給親友。商務部長盧特尼克與加密貨幣產業聯繫緊密，個人財富價值約22億美元（約173億港元）；司法部長邦迪曾擔任卡塔爾企業的說客；衛生部長小肯尼迪公開反對疫苗，卻將自己在疫苗企業默克公司持有的10%股份，轉讓給他的成年子女。聖路易華盛頓大學政府倫理律師兼法學教授克拉克警告稱，特朗普內閣貪腐頻繁，監管部門難以及時跟進，「這就是他們的意圖，他們很快用大量利益衝突問題淹沒監管部門，令其無力應對。特朗普政府的做法無疑是盜竊和破壞，這是對美國憲法的蔑視。」

智庫布魯金斯學會研究員艾森認為，特朗普一面令家族企業進軍加密貨幣產業，一面推出利好加密貨幣的政策，是美國歷史上最嚴重的利益衝突之一，「特朗普的白宮座右銘似乎是能賺就賺，無視法律且毫無道德，不符合美國的精神。」



●商務部長盧特尼克(右)與加密貨幣產業聯繫緊密，個人財富約22億美元。 資料圖片



●特朗普及其子女私下舉行各種高級晚宴，收取高昂入場費。 網上圖片

推499美元「黃金手機」 宣稱「美國製造」割客

香港文匯報訊 美國總統特朗普的家族企業特朗普集團，周一(6月16日)宣布推出「黃金手機」(圖)，進軍通訊市場。這款手機定價為499美元(約3,917港元)，宣稱將做到美國本土設計、本土製造。事件成為該家族借總統身份謀私利的最新例子，不過外界普遍質疑「美國製造」說法的可行性。

特朗普的兩名兒子埃里克和小特朗普當天在紐約特朗普大廈宣布消息。這部名為「T1」的智能手機採



用金色金屬外殼，背面刻有「T1」和美國國旗，採用Android作業系統，內存和存儲容量只有12GB+256GB一種款式。彭博通訊社消息稱，特朗普用來管理自家商標的公司DTTM，上周向美國專利與商標局(USPTO)遞交申請，尋求將「Trump」和「T1」註冊用於通訊服務。

與「黃金手機」一同推出的，還有月費47.45美元(約372.47港元)的手機套餐，定價對應特朗普第45任和第47任美國總統的身份。公司聲稱用戶購買套餐後，可獲得覆蓋全美的5G網絡，還有「遠程醫療、汽車道路救援以及全球100個國家和地區的無限量短訊服務」。

月費套餐貴市價一倍

特朗普集團聲稱，這款手機將做到「在美國設計和製造」，美國消

費者應擁有黃金手機，作為一部「符合美國人價值觀的手機」。

美國全國廣播公司(NBC)指出，這款獲得特朗普背書的「47套餐」價格偏高，例如電訊營運商Boost Mobile和Verizon提供類似的無限流量套餐，每月收費為25美元(約196港元)，幾乎只是47套餐的一半。營運商T-Mobile和Spectrum也提供月費僅30美元(約235港元)無限流量套餐。

路透社指出，幾乎所有在美國銷售的智能手機都是在海外生產。當前只有總部位於加州的Purism在美國本地製造智能手機，其品牌Liberty售價達1,999美元(約1.57萬港元)，但機身外殼來自中國。該公司行政總裁韋弗直言，「如果特朗普手機售價為499美元，還在美國生產，這像是典型的虛假宣傳。」

「特粉」護航國會司法部 助長濫權無視法院裁決

香港文匯報訊 在將總統職權化為私人利益方面，特朗普家族可謂無所不用其極。《紐約時報》指出，美國司法部門和監督部門官員，幾乎全數被替換為特朗普的心腹，特朗普也屢屢無視法院頒令，濫權幾乎隨心所欲。失望的美國民眾不再認為能透過司法或行政途徑懲罰特朗普，這種憤怒情緒的消失，凸顯特朗普大幅改變了美國政界的行為準則。

特朗普是歷來首名被裁定重罪罪成的總統，然而他幾乎模糊公職人員的道德界限，廢除各種問責機制。《紐約時報》指出，特朗普已解僱多個政府部門的監察官員和公職人員操守監督員，專門任命忠心的「特粉」執掌司法部、聯邦調查局(FBI)和各類監管機構，主導一個完全由共和黨控制的國會。在「特粉」護航下，自然不會有針對特朗普及其盟友貪腐行為的調查。

特朗普也毫不掩飾透過子女經營家族企業。《福布斯》雜誌估計今年3月，特朗普的淨資產達51億美元(約400億港元)，按年增加12億美元(約94億港元)。特朗普的長子小特朗普日前直言，「我們的家族在父親首個任期內的商業活動很克制，但還是遭到批評，如今我們該怎麼做就這麼做。」

議員籲政治領域作懲罰

前總統布希政府任內的司法部官員羅森威格認為，特朗普違反道德規範的利益衝突問題，似乎沒有引起美國民眾顯示出強烈不滿，「這令我懷疑美國人民希望建立誠信政府的說法或是錯的。我認為可能80%的民眾更關心經濟問題，其餘20%對此非常憤怒，但卻不知道如何懲罰。」

民主黨參議員墨菲總結多項特朗普的利益衝突，他希望透過輿論譴

責貪腐，在政治領域懲罰特朗普，「他不太可能經傳統方式被追究責任，不會有特別檢察官，司法部不會行動。只有共和黨人在明年的中期選舉中，為特朗普的貪腐付出代價，才會令他們重新考慮。」

身為特朗普批評者的保守派前上訴法院法官盧格無奈稱，「如今美國民眾不得不習慣特朗普的貪腐，因為總統和他的共和黨盟友，讓美國人在這件事上別無選擇。」



●在早前的反特朗普示威中，民眾在國旗寫上「求救」字眼。 法新社

油氣巨擘驅動環保政策倒退 凸顯貪腐滲透美政治制度核心

香港文匯報訊 英國牛津大學格林坦普頓學院教授沃克指出，特朗普政府的環保政策大幅倒退，無視科學事實、撤銷環保法規、退出國際合作，加大化石燃料開採力度，阻礙全球氣候行動。沃克批評稱，這一變化實則是美國油氣巨擘的政治捐獻在背後驅動，凸顯貪腐滲透美國政治制度核心，破壞溢出效應是全球性的。

去年大選中，油氣行業向特朗普捐款7,500萬美元(約5.9億港元)。特朗普就任後，聯邦政府對科學證據視而不見，只為保護美國油氣企業的超額利潤。特朗普上任首日便宣布全國進入能源緊急狀態，撤銷之前多項氣候變化立法，叫停風力發電場興建審批，取消所有對清潔能源車輛的聯邦補貼，凍

結國會批准的50億美元(約392億港元)充電站網絡建設資金。

掩蓋全球變暖科學事實

特朗普政府試圖掩蓋全球變暖的科學事實，要求從聯邦網站上刪除有關氣候變化內容。新任美國環境保護署署長澤爾丁甚至宣稱，將重新審視2009年「溫室氣體危害公眾健康」這一具里程碑意義的科學認定。美國也第二次退出《巴黎協定》，不再參與國際討論。

沃克指出，受特朗普政府影響，美國多個企業放棄了採取行動應對氣候變化的承諾。大量美國科企、零售商、銀行，以及包括貝萊德在內的多家投資公司，都默默放棄促進零碳排的承諾。包括電商亞馬遜老闆貝索斯建立、旨在應對氣候變

化的貝索斯地球基金，也加入放棄零碳排承諾行列。

沃克還稱，特朗普政府的政策取向還影響海外企業。日本最大銀行三菱UFJ曾是零碳排銀行聯盟指導委員會成員，近期卻從該聯盟退出。內部消息指銀行高層是否退出聯盟存在爭議，但銀行考慮在美國的經營風險，最後不得不跪低。



●特朗普加大化石燃料開採力度。 網上圖片

特朗普見面晚宴 入場費逾3900萬

香港文匯報訊 特朗普及其子女私下舉行各種高級晚宴，與會者能親見到特朗普及其內閣成員，入場券價格不菲。《衛報》與美國政治新聞網站Politico今年3月和4月都披露，單是在佛羅里達州海湖莊園與特朗普見面的晚宴，價格高達每人500萬美元(約3,925萬港元)。

報道引述《Wired》雜誌獲得的邀請函顯示，與會者需支付500萬美元，換取在海湖莊園與特朗普一對一會晤，僅出席晚宴也要價昂貴。今年3月一場晚宴的邀請函上寫道，「誠邀貴賓參加，特邀嘉賓是特朗普總統。我們的回覆會按照先到先得原則安排，席位有限，每人100萬美元(約785萬港元)。」

邀請函上聲稱特朗普僅作為特邀演講嘉賓出席活動，不會要求政治捐獻。但傳媒觀察到，邀請函的標題正是支持特朗普競選的「MAGA超級政治行動委員會」，單是去年大選期間便籌集超過4億美元(約31.4億港元)。《華盛頓郵報》早前披露，特朗普在就職典禮前夕，已於海湖莊園舉辦兩次類似晚宴，票價也是每人100萬美元，特朗普家族從未披露相關款項的實際去向和用途。

特朗普長子小特朗普與共和黨金主馬利克，今年4月還推出一個邀請制貴賓俱樂部，加入俱樂部除要獲得指定人士邀請外，還需支付超過50萬美元(約392萬港元)。據報該俱樂部成立的首場活動，專門選在白宮記者晚宴後。與往年總統邀請傳媒人士出席不同，今次晚宴沒有傳媒代表出席，更多與會者是希望迎合特朗普政府，換取商業利好的企業高層。